

赴香港報告  
(類別：其他)

## 奉派赴港參加 104 年國慶大會 工作報告

服務機關：行政院大陸委員會

姓名職稱：杜副處長嘉芬

鄭專員月雁

地 區：香港

期 間：104 年 10 月 3 日至 10 月 4 日

報告日期：104 年 10 月 12 日

## 目 次

壹、交流活動基本資料	2
一、活動名稱	2
二、活動日期	2
三、主辦單位	2
四、報告撰寫人服務單位	2
貳、活動重點	2
一、活動性質	2
二、活動內容	2
三、心得及建議	4
附件：活動相片	

## 壹、交流活動基本資料

一、活動名稱：104 年國慶大會

二、活動日期：104 年 10 月 3 日至 4 日

三、主(協)辦單位：香港各界慶祝雙十節暨辛亥革命 104 週年籌備委員會主辦，  
行政院大陸委員會香港事務局協辦

四、報告撰寫人服務單位：行政院大陸委員會港澳處

## 貳、活動重點

### 一、活動性質

港局每年均援例於雙十國慶期間在駐地舉(協)辦各項慶祝活動，深具歷史傳承意義，歷年旅港臺商臺鄉臺生、留臺校友、傳統社團及學術界等各界人士出席均相當踴躍。鑒於兩岸關係已明顯改善，臺港實質關係亦持續提升，本會派員赴港出席港局活動，不但有助於本會與港局業務溝通，並讓在港友我人士及鄉親感受政府對渠等之重視，延續渠等與我之情感連結，進而鞏固並強化對我之認同與支持，對港局日後駐地業務推動將產生一定之助益。

### 二、活動內容

港局本年協辦國慶大會係假香港九龍洲際酒店大禮堂舉行，約有近 900 位香港各界友我人士、親我傳統社團、旅港之重要臺商、臺鄉及臺生團體負責人與重要會務幹部、學生出席。本年大會除慶祝雙十國慶及辛亥革命 104 週年，同時也紀念對日抗戰勝利及慶祝臺灣光復 70 週年。活動過程中，全體與會人士齊唱中華民國國歌，播放國歌 MV，並向國父行三鞠躬禮，氣氛莊嚴；港局嚴局長重光並代表政府頒發紀念徽章給抗戰英雄，以表達崇高的敬意。另為強化與會人士參與感，主辦單位精心安排鼓樂敲擊表演、舞蹈表演、演藝人員到場獻唱、魔術表演等節目，使整體流程熱鬧活潑，吸引許多年輕學子參與，進而加深對我政府之

認同與支持。此外，亦於節目尾聲安排全體大合唱中華民國頌及梅花之環節，讓整體活動在高昂的熱鬧氣氛中圓滿落幕。

大會主席江可伯在會中致詞表示，今年欣逢抗戰勝利 70 週年，當年由先總統蔣公領導下的國民政府，歷經八年艱苦抗戰，最後取得勝利，換取後代子孫安康無虞的日子，對這些抗日英雄們表達最高敬意與感激。明年臺灣將舉行第 14 任總統大選，此為臺灣值得驕傲之處，也是國父三民主義中民權主義的最佳體現，並期許大家繼承中山先生建國理想，致力推動建立國強民富的民主共和現代國家。

此外，在活動過程中，嚴局長也代表我政府上臺致詞，相關重點如次：

- (一) 香港是國父民主思想啟蒙與革命根據地，當年國父在香港啟蒙的民主思想，在寶島臺灣獲得了具體的實踐。臺灣遵循國父「民有、民治、民享」的思想精髓，體現了自由與民主體制的理想價值，已成為亞洲民主的典範、自由的燈塔，受到了國際的高度肯定，至今已經有高達 148 個國家及地區給予臺灣護照免簽或落地簽的待遇。
- (二) 目前兩岸雖仍處於分治狀態，但隨著臺灣自由與民主的發展，以及積極推動和平的兩岸政策，雙方的衝突已逐漸被和解所取代，兩岸制度化協商、事務首長互訪成為常態，兩岸兩會至今已經舉行 11 次高層會談，臺海關係穩定發展，希望雙方繼續秉持善意與尊重，誠心交流與合作，讓和平成為兩岸共同的語言。
- (三) 回顧近年臺港關係發展，臺港除了經貿、觀光及教育往來更加密切外，兩地推動簽證互利便民措施、設立雙方互動平台、互設辦事機構，更是臺港交流的重要動力。5 年多來，臺港互動平臺「策」、「協」兩會已經在約 30 個優先範疇建立合作及聯繫機制，為臺港的實質關係注入新動力。

### 三、心得及建議

旅居香港的臺商、臺鄉及臺生與傳統社團僑領等，向為支持港局的重要力量，長期以來與港局互動關係密切，渠等亦經常出席支持港局於駐地舉辦之活動，或於國內重要慶典時組團返臺參加各項盛會，對我政府的支持甚為堅實。

由本會派員出席駐地舉行之國慶活動，有助於強化在港之鄉親及友我人士對政府的支持與凝聚力，對於駐地工作推展實有助益。

## 附件：活動照片

大會主席香港中山學會江可伯榮譽會長致詞



港局嚴局長重光代表致詞



向抗戰英雄獻花並頒贈紀念徽章以表敬意



活動最後，全場共同合唱中華民國頌，氣氛熱烈

